

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09", W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Laguna

EN GÉOGRAPHIQUE
28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
an año. 25 id.
Península española. un mes. 13 id.
semestre. 25 id.
an año. 32 id.
Antillas y extranjero. un mes. 30 id.
Filipinas. un mes. 30 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abono para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente D. J. M. Bal ester, Castillo 61, Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias.

Teléfono num. 37

Cambios hechos hoy

Octubre 22

España, 4 div a 000 p 8 P
Londres, vista, ptas. 00'00 por £
— 8 div > 00'00 >
— 60 div > 00'00 >
— 90 div > 00'00 >
París, vista, > 00'00 >
— 8 div > 00'00 >
— 15 div > 00'00 >
Ozas, a 43'00 p 8 P.
Centenes, a 42'00 id. >
Libras, a 44'00 id. >

En el Banco, a 5 p 8 anual.
En la Plaza, de 7 a 8 p 8 anual.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 764'15
Termómetro a la sombra. 26'00
Viento. E.
Fuerza del viento. 1'00
Cielo: parte cubierta. 0'00
Temperatura máxima de ayer. 26'00
Id. mínima de anoche. 23'05
Estado del mar. Liana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1: Jefe de día, el Coronel de la Zona D. Camilo Benítez de Lugo.—Hospital y provisiones, el 2.º capitán del Regional número 1 D. Ramón Tormo.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del jefe de día.—Sağentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar interino, Madan.—Comunicada.—El Capitán 1er. ayudante, Estanislao Gómez Landero.

Sección Religiosa

Octubre, 21

Santo de hoy.—Santa María Salomé.
Santo de mañana.—San Pedro Pascual.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9 y media; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, cultos del mes del Rosario.

Efemérides

741. Muere en Crecy sur-Oise, Carlos Martel, duque de Austrasia, restaurador de la monarquía de Clodoveo.
1761. Nace en Grenoble (Francia) Antonio Pedro José María Barnave, célebre revolucionario francés guillotinado en 1793, uno de los oradores de aquella época y llegó a considerarse como rival de Mirabeau, a quien logró vencer en el famoso debate sobre el ejercicio de la paz y de la guerra. Barnave nunca fue defensor de los procedimientos terroristas. Cuando fue condenado a muerte, ya en el cadalso, exclamó dando con el pie a la plancha de la guillotina. Este es el premio de cuanto he hecho por la libertad.
1811. Nace en Raiding (Hungría)

Francisco Listz, famoso pianista y compositor. Después de 1861 se hizo clérigo y se dedicó a la música religiosa. 1814. Son quemados los fueros de Cataluña.

Registro Civil

Octubre, 21

NACIMIENTOS

Francisco Chaves.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Enseñanza de idiomas y Derecho

EN EL

GABINETE INSTRUCTIVO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Cumpliendo la Junta Directiva de esta Sociedad con los fines de su institución, al par que deseando facilitar a los Sres socios mayores ventajas, ha decidido abrir cátedras de idiomas y de Derecho en las siguientes condiciones.

ASIGNATURAS DE IDIOMAS

Método Ollendorff.

Francés, profesor D. Coriolano Marti Tugores.

Inglés, profesor D. Coriolano Marti Tugores.

Clases alternas, 5 pesetas los socios del Gabinete Instructivo, sus hijos o hermanos, y 10 pesetas los particulares, por cada asignatura. Para abrir las clases es preciso seis alumnos, por lo menos, en cada una de ellas.

ASIGNATURAS DE DERECHO

Metafísica, profesor D. José Hernández Sayer, Licenciado en Derecho.

Historia crítica de España, profesor D. Juan Marti Dehesa, Licenciado en Derecho.

Literatura general e Historia de la Literatura española, profesor D. Mario Aroza, Licenciado en Derecho.

Clases diarias, 50 pesetas los particulares y 45 los socios por las tres asignaturas. Para abrir las clases es preciso cinco alumnos por lo menos.

Para matricularse dirigirse al local de la Sociedad, Norte 41, de 8 a 10 de la noche ó a D. Coriolano Marti, Cas tillo, 18.

El curso comenzará el día 3 de Noviembre.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 21—3'30 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Los amigos del Sr. Gamazo anuncian que éste dimite y que su resolución de salir del Gabinete es irrevocable.

El diputado Sr. Bergamín, presentará ante el Tribunal Supremo una querrela contra el Capitán General de Madrid Sr. Chinchilla, por la prisión del Director del periódico conservador El Nacional, Sr. Suárez de Figueroa.

A éste, que no solo se le había puesto preso sino que se le tenía incomunicado, le ha sido levantada la incomunicación.

Muchísimas personas acuden a visitarle en su prisión.

Almodóbar.

Madrid, 21—3'45 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El presidente del Consejo de Ministros Sr. Sagasta ha dicho esta tarde a periodistas y corresponsales que es cierta la dimisión del Gobernador civil de Cádiz Sr. Ribot.

Dijo también que es inexacto que dimitiera el Capitán General de Madrid Sr. Chinchilla.

A pesar de esta negativa muchos insisten en que la noticia es cierta.

Varios diputados telegrafaron al Presidente del Congreso Sr. Marqués de la Vega de Armijo, notificándole la prisión del Director de El Nacional Sr. Suárez de Figueroa, que es Diputado, protestando del hecho y pidiéndole amparo.

Dícese que el Sr. Vega Armijo ha contestado adhiriéndose a la protesta y que toma a su cargo la defensa de la inmunidad parlamentaria.

Almodóbar.

Madrid, 21—4 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Esta tarde ha estado largo rato en Palacio el Sr. Sagasta.

Conferenció con la reina regente, dándole cuenta detallada de los sucesos del día.

Después que salió de la regia estancia se comunicó a la Redacción del periódico El Nacional la orden levantándole la suspensión que le había sido notificada a las once de la mañana.

Créese seguro que en el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde se acordará poner inmediatamente en libertad al Director de El Nacional Sr. Figueroa.

Este fué preso esta madrugada por la guardia civil.

Almodóbar.

Madrid, 21—6'30 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

URGENTE.

Como anuncié en mis telegramas anteriores se reunió el Consejo de Ministros, en sesión extraordinaria.

No asistió el Ministro de Fomento Sr. Gamazo.

El presidente del Consejo señor Sagasta ha declarado que el señor Gamazo le presentó la dimisión con el carácter de irrevocable.

Gran expectación. Los círculos políticos están animadísimo.

La crisis planteada por el señor Gamazo y las causas que la han motivado son el tema principal de todas las conversaciones.

Almodóbar.

Madrid, 21—10'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Ya ha sido puesto en libertad el Sr. Figueroa.

Mañana reanudará su publicación El Nacional.

En el Consejo de Ministros celebrado esta tarde les fueron admitidas sus dimisiones al Ministro de Fomento Sr. Gamazo y al Gobernador civil de Cádiz señor Ribot.

En otro varias pieles de oso y una manta de lana, colocado todo bajo un mosquitero, indicaban el sitio en que descansaba el propietario, que aún no se había permitido el lujo de tener una cama.
En aquellos lugares el mosquitero es un artículo de primera necesidad, y es tal la abundancia de mosquitos y moscas, que a no contar con su auxilio, no era posible descansar en aquella cabaña, aunque solo hubiese sido unos cuantos minutos.
La despensa estaba bien provista, conservándose en ella lomos ahumados de eso, piernas de venado hechas cocina y otros manjares por este estilo colgaban del techo, a punto para la época en que era mayor el consumo de leña y escaseaba la caza.
—Vamos a comer, querido huésped,—dijo el kentuckiano a Tomás, presentándole un plato de madera con apetitosas lonchas de carne ahumada y algunos pedazos de pavo asado que momentos antes estaban bajo el mosquitero para librarlos de las moscas;—obrad con tanta libertad como si estuviérais en vuestra casa.
—Gracias, amigo mío.
—Aquí tenéis torta de maíz que no es de despreciar. La carne está en su punto y en cuanto al pavo, no se puede pedir mejor ni más tierno.
»Lo único que siento es no poderos ofrecer un vaso de whisky, que sería a propósito para ayudar la digestión.
—Si careceis de whisky os lo puedo proporcionar, porque en Helena me proveí de un poco, de más del que necesito para una semana, y mi viaje debe apenas durar una noche. Ahora el

yo, mucho más de lo que nos figuramos,—respondió Tomás.
»No sé porque se me figura que tiene un amigo en Montgomery's Point, y que desea que se quede con nuestro cargamento, mas si mis sospechas salen ciertas, habrá trabajado en balde, porque mientras que yo tenga voz en el capítulo ningún individuo recomendado por él adquirirá el cargamento.
—Es muy posible que sea exacto lo que decís. Oí hablar mucho del Mississippi y de los que se dedican a recorrerlo como timoneles y barqueros, y siempre fué de una manera muy poco ventajosa para ellos.
»La verdad es, que en el sitio en que me hallo cuesta mucho trabajo saber a que atenerse, pero existe un hecho que me llama de una manera extraordinaria la atención y es, de que con muchísima frecuencia oigo pasar por aquí y durante la noche numerosas embarcaciones.
»Si bajasen por el río siguiendo la corriente, el hecho no tendría nada de particular, pero todos van contra la corriente, y esto se repite siempre hacia el amanecer.
»No parece extraño que esos intrépidos remeros no esperen a que sea completamente de día, y que tengan tanta prisa que no puedan aprovechar la coyuntura de hacer el viaje a remolque de un buque de vapor en vez de fatigar se extraordinariamente remando para vencer una de las corrientes más rápidas?
—Sí, parece exacta vuestra observación.
—Tal vez en Helena ó en Montgomery's Point, existe alguna casa clandestina de juego, y esos imbéciles aprovechan la niebla ó la noche para

muy cargado en una tasa de esteño y continuó:
—¿No pensareis llegar remando hasta New Orleans? Me parece que el ejercicio sería por todo extremo peligroso.
—¡No! ¡De ninguna manera! No voy más que hasta Montgomery's Point para enterarme de los precios corrientes que tienen en esa plaza algunos géneros porque tenemos en el puerto de Helena una barcaza cargada con distintos productos del país.
»Nuestro timonel nos estuvo alabando continuamente el mercado de Montgomery's Point, y por esa causa me adelanté a mis compañeros para averiguar la verdad de su dicho.
—La cosa no vale la pena. Comprendo que os hubiese hablado de Napoleón-Ville, en las fronteras del Arkansas, pase y comprendería su predilección, por más que allí tampoco puede hacerse gran cosa.
»Sus habitantes solo compran lo que necesitan para el consumo, y esto es muy poco, así que en mi opinión hubiérais hecho mejor negocio en Memphis a no haber preferido bajar hasta Wickburg ó Natchez, ¿os detuvisteis en Memphis?
—No, porque nuestro timonel sostuvo no haríamos ningún negocio y que los comerciantes de esa población recibían todos sus géneros del Kentucky por el Ohio.
—¿Que sandez! Vuestro piloto será un hombre que conozca perfectamente el curso del río pero no sabe ni una palabra de lo que son los negocios que se hacen en las orillas del Mississippi.
—Tal vez entiende, al menos así lo sospecho

El señor Sagasta se encargará interinamente del Ministerio de Fomento.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p interior, á 57'80. Id. id. exterior á 63'85. Id. amortizable, á 67'00. Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 71'00. Oblig. del Tesoro 5 p con garantía renta Aduanas, á 91'10.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 38'32 por £. Paris, vista, á 51'00 p P. Almodóbar.

Madrid, 22—1'30 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Para tratar de los sucesos de actualidad se han reunido esta noche los jefes de las minorías y de los grupos parlamentarios de oposición.

Concurrieron los señores Salmerón, Silvela, Canalejas, Mella, Bergamín y Navarro Reverter.

Acordaron protestar de la detención del Diputado señor Figueroa por considerarla como una manifiesta violación de la inmunidad parlamentaria.

También convinieron en plantear oportunamente en la Cámara un debate sentando la verdadera doctrina parlamentaria y rechazando el pretexto que alega la autoridad militar para justificar la medida tomada contra el periódico El Nacional y contra su Director el Sr. Suárez de Figueroa.

El señor Salmerón visitará al presidente del Congreso señor Marqués de la Vega de Armijo para felicitarle por su actitud.

Almodóbar

(Los telegramas que se leen son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

Procedente de Amberes, Hamburgo y Southampton, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés Greek. Dejó pasajeros y correspondencia; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Delagoa-Bay y esca-

las, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

También llegó ayer tarde, de Canaria, el vapor español León y Castillo. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

Esta mañana entró, procedente del Havre y Burdeos, el vapor francés Campinas. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Hoy llegó también, de Mariport, el vapor inglés Fosert Holme. Toma carbón, agua y víveres y sale para Rosario de Santa Fe, despachado por los señores Hamilton y C.ª

Ayer salió de Gibraltar el vapor español Miguel Jover, y llegará á este puerto al amanecer del día 24, continuando su viaje á la Habana para donde admite pasaje.

Con motivo de ser hoy día de la Emperatriz de Alemania, á las 12 hizo una salva de 21 cañonazos la fragata de aquella nación surta en nuestro puerto, la cual desde por la mañana estaba empavesada como también el cañonero español Eulalia.

La plaza saludó con igual número de cañonazos.

Ayer se atracó junto á la extremidad construída del muelle, el cañonero Eulalia, con objeto de embarcar las calderas, operación que se está haciendo por medio de la Grua Titán de las obras del puerto.

La Dirección general del Tesoro ha autorizado el pago de los libramientos de carácter no preferente, cuya fecha de expedición alcance al 30 de Septiembre último.

El día 29 de este mes comenzarán los juicios orales en Arrecife, formando el tribunal de Derecho los Magistrados Sres. D. Antonio Fernández del Castillo, D. Angel Merino y D. Mariano Cano.

En la próxima sesión acordará el Ayuntamiento elevar una tercera instancia al Sr. Ministro de la Guerra en suplica de que se le ceda ó venda el solar necesario anexo á la Capitanía general para la apertura de la calle del 25 de Julio.

Ayer tuvimos el gusto de ver una carta de nuestro querido amigo, el capitán de infantería, D. Juan de León Huerta y Salazar, fechada en Manila el 18 de Agosto último.

Dice en ella el Marqués de Santa Lucía que el 31 de Julio hallándose de servicio en el cuartel general recibió una bala perdida, que le hirió en la parte superior y posterior del muslo derecho, pero que por fortuna ya se encuentra casi por completo restablecido, lo que ya hubiera conseguido si el día 13 de Agosto, al librarse la batalla final para la capitulación de la plaza, no pide, como lo hizo cumpliendo su deber, salir

del hospital con la herida aun abierta para tomar parte en el combate

Añade que durante los 13 últimos días del sitio de la plaza escasearon tanto los víveres por la concentración de gente en la ciudad murada que tuvieron que apelar á comer carne de caballo y por último que después de la rendición los enemigos entraron á saqueo, tocándole á él perder todos sus muebles.

Aunque lamentamos lo último nos alegramos del restablecimiento de nuestro bravo paisano y amigo, el Marqués de Santa Lucía.

El comandante de la fragata de guerra alemana Stosch visitó ayer á las autoridades superiores, y esta tarde le ha pagado la visita el Sr. Gobernador civil.

Ha sido jubilado el gobernador civil que fué de esta provincia, D. Arturo Zancada.

Entró las obras que en la próxima temporada se estrenarán en el Teatro Real de Madrid, figura la ópera Eula, libro de nuestro paisano Angel Guimerá y música del maestro A. Vives.

Se ha dispuesto de real orden que en la nueva comandancia de la Guardia civil de Canarias desempeñe un solo oficial los cargos de cajero y habitado.

D. E. P.

Ha fallecido en el pueblo de San Miguel la respetable señora, D.ª Josefa Hernández, madre de nuestro antiguo y querido amigo, D. Eduardo Tacoronte, conocido médico de la Laguna, á quien, como á toda su apreciable familia, damos nuestro pésame.

La Dirección general de Obras Públicas ha dispuesto que se admitan pliegos hasta el 9 de Noviembre próximo, para la subasta de reparaciones de carreteras de esta provincia anunciadas para el 26 del mismo.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica esta real orden circular.

«Habiendo cesado las causas que obligaron á dictar la Real orden de 3 de Agosto de 1896 (D. O. número 171), por la que fueron llamados al servicio activo de las armas los reclutas excedentes de cupo de los reemplazos de 1894 y 1895, y terminada la instrucción de los de 1897 á quienes se refieren las Reales órdenes de 21 de Abril y 1.ª de Julio de 1893 (D. O. núms. 57 y 184), el Rey (D. O. 3.ª), en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º El día 15 del actual emprenderán la marcha para sus hogares los individuos comprendidos en las citadas disposiciones que se hallen sirviendo en los cuerpos de la Península, islas Baleares y Canarias y posesiones del Norte de Africa, excepción hecha de las clases á quienes se haya concedido continuación en filas.

Art. 2.º Estos individuos causarán bajas en sus Cuerpos por fin de mes actual, haciendo los viajes marítimos ó terrestres á cuenta del Estado, y disfrutando como auxilio de marcha el importe del rancho y sobras durante 10 días, conforme previene el artículo noveno del reglamento de contabilidad interior de los Cuerpos.

Art. 3.º Los jefes de las zonas á cuya demarcación vayan á residir, cuidarán de que sigan figurando en los regi tros de ellas

en la agrupación correspondiente, pero en la nota de haber adquirido instrucción militar, que harán constar en los estados de fuerza en que sean comprendidos.»

Nuestro distinguido amigo el señor D. Francisco Manzanao y A. Faro, gobernador civil que fué de esta provincia y en la actualidad de la de Santander, ha dispuesto costear solemnes funerales por las almas de los soldados repatriados que hayan fallecido en el lazareto al establecido.

Es un acto que honra al señor Manzanao.

Dice un periódico de Las Palmas que en la noche d 15 de este mes, al volver D. Andrés Romero y García la esquina de la calle de los Reyes á la de García Tello un sujeto llamado D. Domingo Riverol y Rolo le disparó un tiro de revolver dándole al mismo tiempo el patal. Que el Sr. Romero, al sentirse herido, rehuyó el segundo tiro y que la bala le entró por la clavícula derecha.

El herido se encuentra sin gravedad, el agresor en la cárcel del partido y el Juzgado instruyendo la sumaria.

También dice el mismo colega que en Valleseco fué víctima de un atentado el secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, D. Segundo Ortega.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo no se abone por la pensión de dos cruces del Mérito Militar más que el importe de la diferencia entre el sueldo que disfruten los condecorados y el del empleo superior inmediato.

La colonia española de Méjico ha enviado á Cuba y España doscientas mil pesetas para atender á los soldados enfermos.

El teatro de las Palmas ha sido cedido al empresario de la compañía de ópera italiana que trabaja en Montevideo, señor Batignani, para que comience su temporada en la primera quincena de Diciembre.

Tres de los soldados repatriados—uno de San Juan de la Rambla, otro de Lanzarote y otro del Escobonal—que ayer ingresaron en el hospital provisional de la Cruz Roja, pasaron anoche al Hospital militar y los restantes han sido conducidos hoy en coche por una comisión de la sociedad, hasta la Laguna donde os entregará á la subcomisión de aquella ciudad para que esta lo haga á la de Orotava y queñen los deje en sus pueblos respectivos.

Hoy podemos adelantar á nuestros lectores algunos nombres más de los soldados canarios repatriados ayer por el vapor Hespérides.

Dionisio Candelaria Martín, Jacinto Rodríguez González, Santiago Lorenzo Hernández, Anastasio Alvarez García, José V. Alfonso, José Pérez Rodríguez, Luis García Rambla, Faustino Pérez Conde, José Remón y Antonio Leal Rodríguez, de la Palma; Mateo Oliva Martín, de la Matanza; Bernardo Delgado Martín, Orotava; Gregorio Rodríguez García, Policarpo Barrera García, Ramón Armeñan Hernández, Domingo Plasencia Montesino, Sebastián Floren-

tino, Francisco A. Vera, Miguel Medina, Enrique Diaz, Domingo Hernández Méndez, Antonio Martín y Martín, Francisco Medina Pérez, Juan Corica Mesa, Rosendo Sánchez Melián, de la Gomera; Juan Rodríguez González, Juan Santos Suárez, Francisco Rodríguez Vega, cabo, Fernando Cruz Martín, Juan García Díaz, Manuel Díaz García, de esta Capital; Elicio Santos Negrín, Nicanor Barbuzano, Modesto Fernández Expósito, Diego Acosta Reboso, del Hierro; Ramón Martínez Acosta de San Andrés; Eleuterio Pérez Castro, de Güimar; Ramón Cousa Pinto, Salvador Jiménez, Lorenzo Rodríguez, Vicente Blanco, Miguel Henrique, Manuel Baule, Juan González, José Salgado, Plácido Santelara, Angel de la Torre, Timoteo Bollero, Pedro Peña y Gonzalo Pérez, de Buenos Aires.

Las siguientes líneas son de La Patria, de las Palmas:

«El señor Alcalde de Santa Cruz de Tenerife ha señalado precio á todos los artículos de primera necesidad. A los especuladores que contravengan lo dispuesto por la Alcaldía se les decomisa el genero.

«No sería conveniente establecer en esta ciudad iguales medidas? Al precio que venden aquí esos artículos se hace hoy difícil su adquisición; y muy pronto será ésta imposible, salvo para los ricos, dada la tendencia de los especuladores á tratar á los vecinos como ingleses.

Si el señor Alcalde no adopta en este interesante asunto una enérgica resolución verá disminuir rápidamente el número de sus administrados; por emigración los unos, por debilidad á los otros y el resto por no resistir las exigencias de unos cuantos agiotistas.»

UN DRAMA

A MI QUERIDO AMIGO D. MANUEL RALLO

Por espectador los cielos y por teatro la tierra; el argumento es la guerra de odios, venganzas y celos. Horrible matanza impla se empeña entre los actores; quien cubre tantos horrores? —el telón, la hipocresía

ISAAC VIERA.

REHABILITACIÓN

Hace mucho tiempo que se habla en España de levantar á la nación del estado de relativa postración en que se encuentra; mucho se ha hablado acerca de ello, y se ha hecho lo que se ha podido; pero siempre ha resultado ser muy poco, y quedarnos muchas deficiencias. La última guerra lo ha demostrado claramente; verdad es también que nos las hubimos con una potencia de primer orden.

Sin agricultura, comercio é industria no puede haber riqueza, y sin ésta no hay poderío en una nación. Un individuo humilde pero honrado, obtiene la estimación y aun la protección de sus semejantes; pero á una nación pobre é humilde, muy poco ó nada se le tiene en cuenta la hora, por las demás

y aseguró á Tomás, que estaba casi seguro de que con el tiempo podría reunir un capital más que suficiente para poderse establecer con bastante desahogo en un país más cercano á los que habitan los seres civilizados.

Si se ha de decir la verdad, el leñador músico deseaba que cuando llegase este caso, el vecino que más cerca viviese de su casa, se hallase, por lo menos, á cinco millas de distancia.

Precedido del leñador entró Tomás en la choza adornada con un mobiliario de los más sencillos. Servía allí de mesa un tonel vacío y de asientos un par de pedazos de tronco aserrados á una altura proporcionada.

—No conviene en modo alguno,—dijo el leñador kentukiano señalándole,—que cuando recibo la visita de un amigo le invite á que se sienten en el suelo.

No eran mucho más abundantes ó escogidos los utensilios de cocina, componiéndose de una cacerola de hierro sin asas ni tapadera, una cafetera en idéntico estado de conservación, dos tenedores de caña y una á manera de cuchara, construída con un pedazo de madera ordinaria. Esta última no debía emplearse más que en muy raras y contadas ocasiones, porque estaba colgada encima de la chimenea y cubierta, además, de espesa capa de polvo

El armamento del músico leñador, hallábase en mejor estado y más bien cuidado, componiéndose de una larga carabina americana ó rifle, colgada según costumbre, encima de la puerta al lado de los saquillos de las municiones, completándole un machete de caza, apoyado en uno de los rincones de la cabaña.

único inconveniente es el de irlo á buscar, porque el barrilito está en mi canoa y voy á ir aunque sea deslizándome como antes entre las malezas.

—No os tomeis tanta molestia,—respondió el leñador músico,—y puesto que está en vuestra canoa, yo mismo iré á buscarlo sin necesidad de pasar por ese camino.

»Y esto lo conseguiré cogiendo mi barca y yendo en busca de la vuestra, ¿quereis creer que antes de veros me pareció que la atmósfera estaba impregnada con el perfume del whisky? ¡Tengo un olfato admirable! Hay, además, presentimientos, y yo tuve uno...

Sin dejar hablar bajóse el kentukiano á la plaza y saltó en su lanchilla.

Al poco rato desapareció tras la lengua de tierra que formaba en aquel sitio el islote.

XI

SOSPECHAS POR TODAS PARTES

El músico leñador volvió pasados unos cuantos minutos remolcando la canoa de Tomás, que llevaba amarrada á la suya, y este último le ayudó á subir el barrilito hasta la cabaña.

—Y ahora, querido huésped,—dijo el leñador,—¿quereis explicarme á dónde demonios vais por esos mundos de Dios tan solo y sin llevar más compañía que la de un barrilito de whisky?

Preparóse el leñador una buena dosis de grog

irá perder necesariamente el dinero que les costó tanto trabajo ganar.

La noche pasada llamé desde lejos á uno de esos barcos que pasó rozando mi islote, y que por más señas, sus tripulantes llevaban los remos envueltos en unas telas, y los incógnitos viajeros se negaron á recibir á su bordo á un vecino de las cercanías que deseaba ir á Victoria, bajo el pretexto de que su barco iba ya demasiado cargado y no tuvo más remedio que llevarlo yo mismo, lo que aparte de todo no me causó gran estorsión.

«Impórtame muy poco que esos sandios arrojen el dinero por la ventana ¡allá ellos! en cuanto á mí, guardo el mío para mejor destino, y cuando esos insensatos no tengan un rincón en el que apoyar la cabeza, estaré yo tranquilo en una buena granja y con una fortuna más que suficiente para pasar tranquilo el resto de mis días.

—¿Acaso guardais aquí el dinero que ganais?—preguntó Tomás.

«Lo creo poco prudente, porque ambas orillas del Mississipi tienen muy mala fama.

—¡Ah! Respecto á eso estoy muy tranquilo, porque mi tesoro está muy bien guardado, y por más vueltas que diesen no lo encontrarían. Decidme ¿no os parece que valdría más arriesgarlo al juego en cualquiera de esas ladroneras clandestinas que entregarlo en manos de un banquero de las cercanías?

—A fé mía, que creo que es una verdadera imprudencia vivir en medio de un bosque, teniendo una cantidad de bastante consideración.

«Con una frecuencia aterradora se encuen-

naciones, y la protección que éstas le dispensan suele ser negativa; el interés de ellas estriba más bien en congraciarse con el poderoso, con el vencedor; por lo cual se dice que la política internacional no tiene entrañas.

Sin agricultura, industria y comercio, repetimos, no hay poderío, y por ello debe comenzarse por levantar esos tres elementos de riqueza, para conseguir la pretendida regeneración nacional.

Sin embargo, los mejores deseos y propósitos que en tal sentido se abriguen, siempre resultarán estériles en cualquiera nación donde predomine la inmoralidad, donde se ponga en absoluto el interés colectivo al individual, donde se crea que el hombre no tiene más valor que el de los millones que posee, o el del cargo que ejerce, obtenido tal vez por eso que se llama vulgarmente nepotismo, por servilismo ó por cualquier género de intriga política, más ó menos baja ó bochornosa para cualquiera que aun conserve algo del decoro y pundonor caballeresco, que tanto brilló en nuestros mayores. Es preciso que vuelvan para nosotros los tiempos de los Hermanis y de los Guzmanes buenos, si hemos de lograr la regeneración tan deseada; porque esto de regenerarse procurando ante todo y por todos medios llenar cada cual sus arcas, y tratar de gobernar á todo el mundo sin otros méritos que la osadía, el desparpajo y la desfachatez, ya sabe más á donde nos lleva indefectiblemente. No ha sido preciso tanto, para vernos en las tristes circunstancias que hemos atravesado, ó que venimos atravesando, desde hace mucho tiempo.

Es absolutamente necesario asimismo que las artes y en general la industria adquieran en España un impulso y desarrollo tales que nos exima del enorme y onerosísimo tributo que anualmente pagamos al Extranjero. Ese desgaste constante que hace siglos venimos sufriendo económicamente, nos ha conducido á la ruina ó poco menos, y nos llevará mucho más lejos, si no lo gramos impedir que el Extranjero nos aniquile, dejándonos hasta sin cobre, con la enorme importación de manufacturas que viene haciendo en toda nuestra nación. Hay que estudiar muy concienzuda y detenidamente el medio de salvar ó redimir á España de semejante calamidad, que si se prolonga, nos llevará pronto al estado de los pueblos bárbaros; siguiendo así, vendrán los extranjeros á establecer en España factorías análogas á las de Africa, donde cambiaremos nuestras lanas y nuestros cueros por los artículos que aquellos nos traigan, y nosotros mismos haremos nuestro comercio interior por medio de cambios, como hacían los pueblos primitivos de la Península, los de las islas Baleares, de las Canarias y generalmente de todo el mundo.

La desgracia sue servir de lección, y de lección más elocuente y poderosa que cuantas otras se prediquen ó enseñen. Siempre ha sido una gran enseñanza la brutal de los hechos. Ojalá esta guerra de que acabamos de salir nos procure lo que no ha sido posible conseguir por medio de reflexiones ó exhortaciones. Suele no creerse en el mal mientras no se le ve venir, ó tan sólo se le ve venir de lejos; entonces comienzan las inculpaciones y las disculpas de unos y otros, en todas las cuales se exagera no poco, siendo muchas veces los más culpables los que más acriminan á los demás á fin de encubrir sus propios errores y concupiscencias. De cualquier modo, sería el colmo de la insensatez dedicarse á depurar responsabilidades, sin tratar de poner remedio, sino tan sólo con la mira bastarda de desprestigiar mutuamente, á fin de medrar inutilizando á los demás. Precisamente los que menos valen son, han sido y serán siempre los que más apeñan á ese medio de hacerse valer, y los que practican el conocido adagio de *alimonia, que de la calumnia siempre queda algo*. En efecto, queda nada menos que la ruina y el desprestigio de unos y otros, el envilecimiento general y el retroceso al estado de bandiderismo en que comenaron tantas naciones, algunas de las cuales, como la antigua nación Romana, consiguieron no solamente salir de semejante estado, sino elevarse á mayor altura que todas ó casi todas las restantes.

### Desde Venezuela

Sr. Director del DIARIO DE TENERIFE.

Estimado amigo: El estado político de Venezuela, parece haberse consolidado, con el triunfo definitivo del Gobierno, sobre la revolución que tuvo por caudillo al General José Manuel Hernández y que terminó con su captura. Aunque la paz

no haya sido hasta hoy proclamada oficialmente á causa sin duda de algunas desavenencias locales en uno ó mas Estados de la Unión, es lo cierto que ella reina en la República, desde luego que no existen aquellos movimientos militares y la zozobra inherente á un estado de guerra.

Como es de suponerse, el país sufre hoy las consecuencias de todo eso: los negocios han sufrido paralización notable; el comercio resentido en sus transacciones y en sus intereses; la agricultura en decadencia y las industrias sin movimiento alguno. El resultado de todo ello, es que se atraviesa una situación tirante y que la clase obrera, la clase necesitada que no tiene más patrimonio que el producto de sus brazos se halla paralizada por falta de trabajo en su mayor parte. Agréguese á esto la epidemia variolosa reinante en la República y se comprenderá la causa de la decadencia actual en el desarrollo de las fuentes de riqueza que Venezuela encierra.

Es verdad que el Gobierno ha tomado y sigue tomando las medidas que el estado de cosas le impone, para conjurar tantos contratiempos, pero ello será labor lenta y difícil que irá dando sus frutos, pero que no cortará el mal tan pronto como las circunstancias lo requieren.

La política lo absorbe todo en estos momentos. Con motivo de la muerte del General Joaquín Crespo, en la última revolución, quedó vacante el puesto de Presidente del Grande Estado Miranda, que desempeñaba el finado; y llamado ese Estado á elecciones para designar quien había de llenar esa vacante, el proceso eleccionario, ha promovido gran excitación entre los círculos políticos que aspiran á llevar á sus respectivos candidatos á la primera magistratura de aquel Estado.

Disputábase la Presidencia de él dos Generales que han ocupado puestos preminentes en el actual Gobierno: el General Ramón Guerra, Jefe de la 1.ª Circunscripción militar de la República hasta ayer y cuyas tropas aprisionaron al Jefe de la última Revolución; y el General Antonio Fernández, ministro de la Guerra hasta hace pocos meses. Se aguarda de un momento á otro el escrutinio general que indique quien sea el triunfador, porque el Presidente que sea electo para ese importante Estado, ha de influir notablemente en los acontecimientos futuros de la Nación, á causa de la categoría que tiene dicho Estado respecto á su proximidad á la capital de la República.

La epidemia de viruela reinante, decrece mucho, debido sin duda á las medidas enérgicas de las autoridades. La ciudad donde más se ha cebado dicha peste, ha sido la de Valencia, donde se llegó á contar un día en el *Degree* para enfermos, la cifra de 360. En Caracas puede decirse que la epidemia no ha hecho mayores estragos pero sí que ha causado la alarma consiguiente.

La nueva Sociedad «Centro Español» recientemente establecida en esta Capital, ha abierto sus espaciosos salones para inaugurar una serie de veladas que pueden ser muy fructíferas para el elemento canario, que forma el mayor número de sus socios.

En la velada que tuvo efecto el día 24 del mes próximo pasado, lucieron sus facultades algunos hijos de Canarias, estimulando así á sus demás compatriotas que aquí residen á formar parte de aquella Corporación. En ella tomaron parte nuestras paisanas, las señoritas Sofía y Juanita Déniz; quienes desde la tribuna, deleitaron á los presentes; la una con un precioso discurso, encaminado á sostener latente el amor patrio, y la otra con la recitación de la hermosa poesía de Velarde *A la bandera española*. Ambas cosecharon nutridos aplausos.

También nuestros paisanos señores David García y Francisco Ramírez, alumnos de la Academia de Canto de esta ciudad, en la cual progresan rápidamente, deleitaron agradablemente al auditorio: el primero con su preciosa voz de tenor y el segundo con su fresca voz de bajo. Ambos fueron muy aplaudidos respectivamente en la *Siciliana de Cavalleria Rusticana* y en *Lucrecia Borgia*. También hicieron gala de su saber nuestros paisanos los Sres. Angel Dominguez y Federico Bethencourt, leyendo el primero una hermosa composición poética de la cual es autor y el segundo cerrando el acto con una oración de orden magnífica, en la que rescaló á grandes rasgos las ventajas de la unión entre el elemento español de esta ciudad, y luego dirigiéndose á sus paisanos, los hijos de Canarias, evocó los recuerdos del suelo donde nacimos, haciendo reminiscencias gratísimas de la infancia y de la juventud,

pasada felizmente en las hermosas islas que domina el Teide con su imponente magestad. *La Estudiantina española*, amenizó con sus armonías todos estos actos.

En el mismo local del «Centro Español» dió el día 2 de los corrientes un concierto la *Estudiantina española* de esta ciudad, compuesta en su mayoría de hijos de las Canarias. Numerosa concurrencia de damas llenaba los salones y distinguidas personalidades venezolanas habíanse congregado allí. Se hallaban también algunos miembros de la prensa y varios notables profesores de la Capital. Como era este un concierto organizado por la misma Estudiantina que tantas simpatías cuenta en esta ciudad el éxito excedió á las esperanzas de sus organizadores. Atendiendo al juicio de las personas inteligentes los números todos del extenso programa fueron magistralmente ejecutados mereciendo algunos los honores de la repetición. También colaboró á darle mayor realce al acto, el concurso de nuestros paisanos el tenor Sr. David García y el bajo Sr. Francisco Ramírez, jóvenes de grandes esperanzas y á quienes les espera sin duda brillante porvenir artístico.

Sin más por hoy quedo de usted, señor Director, atento s. s. MANUEL M. MARRERO.

### La casa abandonada

Hace la friolera de quince años que pasaba yo diariamente por una callejuela, situada al extremo del *faubourg Saut Germain*.

La tal calle es una de esas en que no hay ni una solatienda, y en la que reina el más absoluto sosiego.

En la época á que me refiero, se admiraba allí una magnífica casa, de un solo piso, rodeada de un soberbio jardín, cercado por una verja.

Durante una calurosa noche del mes de Julio, á eso de las once, regresaba yo á mi domicilio, cuando al pasar por la indicada callejuela, noté que en la casa á que antes me he referido, tocaba a guien el piano. Me detuve, y á los pocos momentos oí el sonido de una hermosa voz de soprano, que rompía el silencio nocturno.

El canto consistía en una melodía brevísima, de extraño ritmo y de carácter esencialmente popular. Pero ¿de qué país? No pude apreciar á qué lengua pertenecía la letra. Sin embargo, descubría yo en aquella música la inspiración del genio del Norte.

El motivo era conmovedor y la voz sublime. El canto duró apenas dos minutos; pero confieso que en mi vida he experimentado una sensación musical tan intensa como la que sentí aquella noche.

De pronto agitó los árboles un viento tempestuoso y me vi precisado á retirarme.

A cabo de algunos días hallábame yo en el Casino de Dieppe con varios amigos, y al tomar parte en una animada discusión acerca de la música, elogí con entusiasmo las melodías populares, y en apoyo de mi tesis, referí mi aventura.

¿Recuerda usted esa melodía?—me preguntó el príncipe de K... un ruso con quien había trabado amistad hacía poco tiempo.

—No la oí jamás nunca—le contesté. Y a cantó como pudo.

—Puede usted vanagloriarse—me dijo el ruso—de haber gozado de un raufísimo placer. Esa melodía es una canción de los marineros de Drontheim, muy conocida en Noruega, y la admirable voz que se la ha dado á conocer á usted es la de Stolberg, que hace dos años yo vi loco al público de San Petersburgo, de la Stolberg, que habría sido una de las primeras cantatrices del siglo, si no la hubiese arrebatado al arte y al teatro su pasión por el conde Basilio Lobanof, á sazón mi compañero en el arma de caballería.

De dos años á esta parte no habíamos tenido noticias de Basilio, el cual había salido de Rusia sin despedirse de nadie. Sólo se sabía de un modo vago, que se ocultaba en París con su amigo Pero se ignoraba el lugar de su retiro que, por casualidad, acaba usted de revelar me.

—Según eso—dije yo—la gran artista renunció á la gloria por unos amorcillos...

—No, señor, por una pasión volcánica, avasalladora. Dicen que la Stolberg está física y que sus días están contados.

La conversación cambió de tema, y al día siguiente salí de Dieppe con objeto de ir á Normandía á visitar á unos amigos.

A los pocos días de mi llegada, lei las siguientes líneas en una crónica de teatros:

«Debemos comunicar á nuestros lectores una triste noticia. La célebre cantatriz sueca, Ida Stolberg, que con tanto esplendor brilló en las escenas de Alemania y Rusia, y que hace dos años renunció á la carrera lírica, ha muerto en París á consecuencia de una tisis pulmonar.»

Yo no había visto en mi vida á la Stolberg y sólo una vez había oído su incomparable voz. Sin embargo, la lectura de aquel suelto, según el cual, se había cumplido la lúgubre profecía del príncipe de K... me emocionó de un modo extraordinario.

A mi regreso á París una de las primeras personas de mi amistad á quien encontré en el boulevard, fué al príncipe de K... Después de los saludos de ordenanza, le manifesté hasta qué punto me había emocionado la muerte de la gran artista, y no pude dejar de confesarle la antipatía instintiva que Lobanof me inspiraba.

—¿Lo que puede la imaginación!— exclamó el príncipe.—Le fascinó á usted por un instante la voz de aquella mujer y ahora siente usted por ella un amor póstumo y unos celos retrospectivos contra mi infortunado compañero. Después de la muerte de la pobre Stolberg, he visto á Basilio y puedo asegurarle que el infeliz está desesperado. Cuando fui á darle el pésame, se echó en mis brazos y me dijo sollozando que le era odiosa la vida. Y no faltaba á la verdad, porque acaba de partir para el Senegal, con objeto de asociarse á ese grupo de exploradores que probablemente va á sepultar para siempre su existencia en el interior de Africa. Confieso usted que el sacrificio no tiene nada de vulgar y que debe usted rectificar su juicio acerca del proceder de Lobanof. Por lo demás, antes de su partida ha tenido una idea que no dejará usted de celebrar cual se merece. Esa casa, donde ha sido tan feliz y tan desgraciado, le pertenece y la ha mandado cerrar para siempre, á fin de que, mientras él exista, nadie more en aquel santuario de amor y duelo.

Me despedí del príncipe, y al día siguiente fui á ver la casa desierta.

Las ventanas estaban cerradas, y el jardín se hallaba cubierto de hojas secas, notándose por todas partes que el abandono comenzaba á realizar su obra de destrucción.

Pasaron meses y años, y la casa abandonada se iba deteriorando rápidamente. Las lluvias habían azotado sin piedad la fachada, que llegó á cubrirse de una especie de lepra, y las goteras producían de continuo un verdadero estrago en los salones. El aspecto de la pobre casa era lamentable. En el jardín no había ya flores, y en el suelo no se veían más que ramas y hojas desprendidas de los árboles.

Pasaron algunos años más, y nadie tenía noticias de la expedición á Africa, de que formaba parte Basilio. Indudablemente, habían perecido todos los expedicionarios, y entre ellos Lobanof, siempre fiel á la memoria de la Stolberg.

La casa se iba derrumbando materialmente; las ramas de los árboles entraban por las ventanas, y por todos los lados no se veían más que ruinas y escombros.

Días atrás volví á encontrar al príncipe de K..., que hacía doce años que no había vuelto á Francia. Dimos un largo paseo y, como era natural, le hablé de la casa abandonada y de su lenta destrucción.

El príncipe se echó á reír y me dijo: —Basilio se ha casado, tiene tres hijos y desempeña en la actualidad el cargo de primer secretario de la embajada rusa cerca del Quirinal.

—¿No ha muerto el conde Lobanof? preguntó con estupefacción.

—No, señor. A mi reciente paso por Roma estaba bueno y sano como usted y yo.

—Pero, ¿no fué á Africa?

—No—contestó el príncipe.—Y, sin embargo Basilio no es tan culpable como usted se figura. Loco de pena, después de la muerte de la Stolberg, se embarcó para el Senegal. Pero al sexto día de marcha por el continente africano cayó gravemente enfermo, y una caravana le llevó á San Luis, casi moribundo. Allí curó, lo cual no fué culpa suya, y varios amigos, aprovechando la escasa energía del convaleciente, le obligaron á regresar á Europa, donde al fin logró hallar consuelo á sus desdichas.

—Pues entonces, ¿qué significa esa casa abandonada? ¿Se trata quizás de una comedia?—pregunté yo brusca mente.

—No sea usted cruel—me contestó el ruso.—No se trata de una comedia, porque el conde es un hombre honrado y de nobles sentimientos. ¿Qué prometió? Que mientras viviese nadie entraría en

la casa donde residio una larga temporada con la Stolberg. El conde ha cumplido su palabra, y crea usted que al precio á que están los terrenos en París, el capricho le ha costado bastante caro. Y, por otra parte, ¿quién sabe si todavía llora á la Stolberg, y recuerda con delicia suprema la encantadora voz de la artista!

Sin embargo, hay que convenir en que con una gran fortuna, una excelente familia y una brillante posición en la Ciudad Eterna, es muy fácil amenguar los rigores de un horrible tormento, sufrido doce años atrás, á consecuencia de una pasión amorosa.

FRANCISCO COPPÉE.

### ANUNCIOS PREFERENTES

SE ALQUILA UNA HERMOSA CASA con jardín y algebe grande en las inmediaciones de esta Capital donde dicen «Salamanca». En la misma finca informarán sobre las condiciones del arriendo. (18-10-15)

SE DESEA UNA BUENA NODRIZA con buena leche y buenos informes; lo mismo que una buena cocinera. Darán razón en una de las casas por debajo del Fielato del Puente. (20-10)

SE VENDE MAGNÍFICO LANDÓ, nuevo, para dos caballos, el más elegante, sólido y ligero de los construídos hasta el día. Puede verse taller de Castrillo, calle de Galcedán. (18-10-12 p.)

SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL Santa Rita 28. Darán razón en la Papelería y Librería de Francisco Hernández y C.ª, Castillo 56. (5-10)

SE VENDE UN TIRO DE YEGUAS Andaluzas, un dog-cart y dos guarniciones de tronco. Marina, 61. (17-10-6)

SE NECESITA ALQUILAR EN SANTA Cruz, una casa que tenga cinco ó seis habitaciones, sala, comedor, y cocina; se prefiere con jardín. Contestaciones, Bencomo, 16, Laguna. (19-9)

### Se alquila

la casa número 5 en la Plaza de Weyler. Informarán calle de Jesús Nazareno número 13 tercero (28 9)

### Calzado cosido CONFECCIÓN ELEGANTÍSIMA Y MAGNÍFICO MATERIAL

De la más acreditada fábrica de España, se vende una corta existencia para mujeres, hombres y niños, en la REALIZACIÓN DE LA CALLE DE SAN JOSÉ ESQUINA AL SI. Almacenes para 1899.—Clases, muy buenas y muy baratas. Este establecimiento está abierto por las noches.

Para coronas tñebres se doran y platean cintas en la Imprenta Islaña, Cas. Ilo, 49.

### ALMANAQUES PARA 1899

Se hallan de venta en la Papelería y Librería de Francisco Hernández y C.ª, Castillo 56, y en la Imprenta Islaña, Castillo 49.

### OCASIÓN

Bicicleta, marca Humber, para pista y carreteras. Se vende. Informarán en esta imprenta. (21 9)

### SASTRERÍA

20, CRUZ VERDE, 20. Se necesitan operarias. (13-10-10)

# Vapores con registro abierto



**AFRICAN STEAMSHIP COMPANY**  
 VAPORES CORREOS INGLESES  
 PARA HAMBURGO DIRECTO  
 El magnífico y rápido vapor  
**AFRICA**  
 saldrá de este puerto el 23 de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, Elder, Dempster y C.º Marina 11.



**Société générale de transports maritimes**  
 À VAPEUR  
 PARA MARSELLA DIRECTAMENTE  
 El magnífico vapor francés  
**France**  
 saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES



**Vapores trasatlánticos**  
 DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA  
 Para la Habana y Cienfuegos  
 Saldrá el 22 de Octubre el hermoso vapor  
**Miguel Jover**  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, Hijos de Juan Yanes.



**Vapores españoles Trasatlánticos**  
 DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º  
 PARA PUERTO RICO, LA HABANA Y  
 VERACRUZ  
 Saldrá de este puerto el magnífico vapor  
**Catalina**  
 el día 1.º de Noviembre.  
 Admite pasajeros y carga.  
 Agentes, Hijos de Juan Yanes,  
 San Francisco, 13



**VAPORES TRASATLANTICOS**  
 DE F. PRATS Y C.ª  
 (Sociedad en comandita)  
 Para Puerto Rico y la Habana  
 El vapor español de gran velocidad  
**Martos**  
 saldrá de este puerto el 29 de Octubre de 1898.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, Hijos de Juan Yanes.



**THE NATAL LINE OF STEAMER**  
 Para Londres directo  
 El hermoso vapor inglés  
**Umgeni**  
 saldrá de este puerto el día 22 de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agente, H. Y. WOLFSON.



**CHARGEURS REUNIS**  
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA  
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
 El hermoso y rápido vapor  
**Canarias**  
 saldrá de este puerto el 31 de Octubre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes,  
**Hardisson Hermanos.**

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

## ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo á la publicidad de sus productos.

**FUNDICIÓN DE HIERRO**  
 Y TALLERES  
**Maquinaria y Cerrajería**  
 DE  
**ANTONIO AGUILAR**  
 Rábida, 10.—Sevilla

Especialidad en Columnas, Balcones, Rejas, Cancellas, Monteras y toda clase de artículos para construcciones.  
 Prensas de púlpito ó jaula para uvas.  
 Prensas de palanca con dos ó cuatro columnas con privilegio exclusivo por el disparador Aguilar para determinar la presión máxima.  
 Pisadoras de varios sistemas para uvas.  
 Privilegio exclusivo por la nueva pisadora para uvas con cepillos automáticos.  
 Diferentes modelos de bombas para trasiego de vinos.  
 Norias, Molinos, Arados y toda clase de Maquinaria y Cerrajería.  
 Catálogo, dibujos, etc. pueden verse en casa del Representante del señor Aguilar, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.  
 (2-4-1 m).

**PIANOS—PIANOS**

Pídanse los de la acreditada marca  
**JUAN AYNE**  
 contruidos expreso para las Canarias.  
**CORNETAS Y CLARINES**  
 de reglamento para el Ejército y Milicias.  
 FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

**Blanco y Negro**  
 tiene establecido depósito para su venta en la Administración del DIARIO DE TENERIFE Castillo, 61.—  
 Precio: números corrientes, 20 céntimos; idem atrasados, 30 céntimos.  
 IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ  
 AGENTE, MANUEL F. GARCÍA  
 Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56